

城建集团环养公司联合本报开展“童心护鸟”活动

东吴文化公园“小鸟之家”上线

本报讯(记者 吴璇 摄影 朱啸尘 通讯员 赵菲 徐刘虹)“希望小鸟住进去像童话一样温暖!”4月19日,由区城建集团环境综合养护公司与本报联合举办的爱鸟周特别活动——“我为小鸟做个窝”活动在东吴文化公园内的区政协新时代协商民主实践中心举行。来自富春七小二(5)班星辰中队的小朋友们在环养公司党员青年志愿者与家长的帮助下,为小鸟们打造了数十个色彩斑斓的DIY鸟窝并悬挂在绿树丛中,成为春日公园里一道可爱又温暖的风景区。



家长与志愿者教授孩子们绘画鸟窝



充满童趣的鸟窝为公园增添了一道温暖的风景区

生态环境加科学养护 造就鸟儿休憩园

东吴文化公园植被茂密、水系丰富,还有不少果实,常年吸引白鹇、长尾红头山雀、绣眼鸟等40余种鸟类栖息。市民吴先生习惯清晨到东吴文化公园锻炼,他说,公园不仅风景好,这些年还有了新的乐趣——看白鹇。“只要不下雨,早上六七点过来都能看到白鹇在草坪上、树丛里觅食、玩耍,还有很多摄影师扛着‘长枪短炮’来拍摄。”

为给鸟类创造更宜居的环境,环养公司在公园的日常绿化管护中格外注重生态平衡,不仅有意识地保留部分自然枯枝作为鸟类筑巢材料,还在树木修剪时避开繁殖期,并种植浆果类植物为鸟类提供食物。“我们为鸟儿提供安全舒适的繁衍生息地,鸟儿则为我们除害虫,给我们带来更美好的环境。我们希望通过科学养护,让公园成为鸟类的天然庇护所。”环

养公司相关负责人表示。

打造爱鸟护鸟阵地

当天的活动中,环养公司绿化保洁中心的青年党员王文文为孩子们

讲解了鸟类对生态环境的作用,同时也解答了孩子们关于植物的问题。接着,孩子们便开始认真地为一个一个小鸟窝画上自己眼中的风景。有的鸟窝被涂成彩虹色,有的则画上了树叶和花朵图案。孩子们捧着一

个个自己设计的小鸟窝兴奋地说:“希望小鸟来我们准备的小窝居住,也希望小鸟在我们的城市快乐地生活。”

随后,孩子们在志愿者和家长的帮助下,将一个个充满童趣的鸟窝悬挂在公园内的梅花树、枫树等树木枝干上,还贴心地放了食物。“活动很有意义。孩子们在参与活动的过程中学到了鸟类对生态系统的重要性,也学会了如何用实际行动保护野生动物。”家长周女士说。

一个个漂亮的鸟窝吸引了不少游客驻足拍照,也向广大市民传递着爱护鸟类的生态理念。后续,环养公司将组织养护人员与小朋友一起,对“小鸟之家”持续开展跟踪与维护,让这里成为宣传爱鸟护鸟理念的阵地。活动也得到了区政协的大力支持。

今年是浙江省第44个“爱鸟周”。环养公司相关负责人介绍,5个月前,富阳水上运动中心附近路灯上发现鸟窝,因为有安全隐患,因此在确认鸟窝是空巢后实施了“搬迁行动”——这也正是此次组织孩子们DIY鸟窝活动的灵感由来。

“随着生态环境越来越好,城区的鸟类种群数量在逐渐增加。作为城市‘美颜师’,我们环养公司更有责任为鸟类创造更加美好、和谐的休憩环境。我们希望通过这一类‘小手拉大手’的活动,让爱绿护绿、爱鸟护鸟的生态理念更加深入人心,让这座城市越来越美,让富阳的蓝天绿树间永远跳动着生命的音符。”

今日天气 多云转阴有阵雨或雷雨 气温:19~27℃ 平均相对湿度85%

明天 白天阴有阵雨或雷雨 夜里阴到多云 气温:21~27℃

后天 多云 气温:17~27℃

雨生百谷夏将至 今明雨水光临



阳波湖进入梦幻时节 醉壶源摄

本报讯(记者 臧一平)昨天的富阳,夏日感满满,最高气温达到27.4℃。预计新的一周仍然是晴雨相间的主题,气温起伏较大。

新一周一开场,阳光就玩起了“隐身”,雨水的“主角光环”将上线。今天白天富阳处在暖区内,暖区降水分布不均,以分散性雷阵雨天气为主。今天上午多云到阴,有时有阵雨;下午到夜里转阴有阵雨或雷雨,雷雨时短时风雨较大。

据中国天气网消息,未来几天,将有两股冷空气轮番影响我国中东部地区。其中,4月20日至22日的这股冷空气降温实力不俗,且影响范围较大,长江中下游以北地区气温下降6至8℃,局地超10℃。

从区气象台预报数据来看,随着冷空气南下,冷暖气流交汇,22日雨水将再次回归,白天阴有阵雨,局部雷雨,雷雨时会伴有雷暴、大风等强对流天气。请大家及时关注发布的最新预报预警信息,外出要带好雨具,上下班注意行车安全。22日和24日两次冷空气影响后,气温有所下降,白天的最高气温都不超过27℃,25-26日最高气温在24℃左右,且23日起基本都是多云的好天气,春天的感觉又回来了。

昨日迎来谷雨节气,这是春季的最后一个节气。“落絮游丝三月候,风吹雨洗一城花”,描绘的正是江南地区在谷雨时节雨水多且急的景象。与“雨水”“小雪”“大雪”等节气一样,“谷雨”也是反映降水现象的节气,是古代农耕文化对于节令的记录。从谷雨起,农民们就真正进入了农忙时节。

“清明断雪,谷雨断霜。”谷雨后天寒渐散,湿气渐重,人也易感外邪。此时,人体肝脏功能处于旺盛阶段,养生需格外注意避免补肝过度,以柔肝为核心。同时,健脾除湿也是关键,可多食用薏仁、山药等祛湿食材。在起居方面,应早睡早起,保持平和心态。运动上,推荐太极拳等静中有动的项目,避免大量出汗导致阳气外泄。此外,日常坚持适度体育锻炼,促进新陈代谢,有助于排出体内湿热,维持身体与外界环境的平衡。

谷雨是万物生长的时节,也是春天写给大地的告别信笺。愿喜雨常伴,万物润心。

富阳城区空气质量预报(4月21日)

空气质量指数	50-70
空气质量级别	II
空气质量描述	良
首要污染物	PM10

建议:极少数异常敏感人群应减少户外活动

生态环境富阳分局和区气象局 2025年4月20日16时发布

巡查雨污水排水管线814公里 清掏各类窨井14593座

守护城市“地下生命线” 筑牢防汛安全屏障

本报讯(记者 吴璇 通讯员 金佳男)随着我区4月15日正式进入汛期,富阳水务公司为有效防范风险隐患,以“防大汛、抢大险、救大灾”为总体要求,紧扣城市排水设施养护重点任务,通过统筹部署、精细养护、隐患清零、实战演练等举措,扎实推进汛前排水管网管养保障工作,为守护城市“地下生命线”、保障城区安全度汛提供坚实基础。

责任体系、预案体系、监测预警体系、队伍物资保障等内容,将防汛措施落细落小,将责任压紧压实。

为提升应急处置能力,今年,富阳水务公司在原有的防汛排涝应急队伍的基础上,又组建了防汛排涝青年突击队,并开展防汛设备实操,将技术培训与实战演练紧密结合,系统学习排涝车辆、液压力站等防汛设备的操作流程。同时,模拟积水场景开展实操培训,通过“以老带新、以练促战”的方式,全面提升青年员工快速响应和协同作战能力,为防汛应急储备“硬核力量”。

科技助力,管网“体检”

排水管网是城市的地下“血管”,

承担大部分雨水排放任务,对降低内涝风险有着举足轻重的作用。为确保汛期排水管网正常,富阳水务公司以“早部署、强落实、重实战”为原则,对城区雨污水管线展开系统性巡查养护。截至4月15日,已累计巡查雨污水排水管线814公里,完成11条重点道路的常规养护工作。今年,富阳水务公司还进一步拓宽CCTV检测技术,精准“把脉”雨水管道15745米、污水管道9511米,高效定位淤堵及结构性隐患,同步清掏各类窨井14593座,确保管网输水能力最大化。

同时,富阳水务公司强化源头管理,协同区域管局对20多处排水户开展排水许可证现场踏勘,严格规范排

水行为。针对汛期易发隐患,公司以“全覆盖、零容忍”的态势开展专项排查整治,重点对窨井防坠网问题进行“拉网式”检查,整改移位、缺失问题,切实保障市民“脚下安全”;结合管网检测数据,对易涝易积点位建立“一点一策”动态清单,为后续精准防护提供坚实支撑。

目前,富阳水务公司各项防汛准备工作已进入冲刺阶段。公司负责人表示,将以“时时不放心”的责任感,持续紧盯防汛重点区域、关键环节,强化24小时应急值守机制,确保人员、物资、预案“三到位”,全力守护排水安全防线,筑起坚实的“水盾牌”。

知识产权宣传周首场专题活动举行

本报讯(记者 金易梵)日前,由区市场监督管理局联合金鑫国际共同举办的知识产权宣传周首场专题活动在金鑫国际举行,为2025年知识产权宣传周拉开序幕。2025年知识产权宣传周的活动主题“知识产权与人工智能”。

活动现场,区市场监管局工作人员走访了金鑫国际承建的专业市场知识产权联合保护点以及市场内自有或授权品牌商户。为强化知识产权保护实效,工作人员还对多家商户进行了现场抽查,重点检查商标使用

规范、专利标注合规性等内容。针对部分商户存在的台账管理不健全等问题,工作人员现场指导,并科普了知识产权保护相关知识。商户表示:“这种‘体检式’指导很实用,不仅帮我们排查了风险,还教会我们如何管理好自己的‘无形资产’。”

金鑫国际是富阳首个“省级知识产权保护规范化培育市场”,并于2024年7月承建专业市场知识产权联合保护点。市场目前有人驻商户200余家,经营国际国内知名品牌300多个。总经理马樟明说,金鑫国际不仅

高度重视知识产权保护工作,还在实际工作开展中积极建立长效的知识产权保护机制。“我们将进一步强化制度管理,提升规范化措施,开展各类知识产权宣传和培训,提升专业市场及商户的知识产权保护意识和管理能力,为进一步优化法治化营商环境而不断努力。”

随后,区市场监管局相关负责人与金鑫国际代表共同签署《2025年度知识产权保护承诺书》,双方承诺将在数据共享、协作监管、培训服务等领域深化合作。

区市场监管局知识产权科科长吴文艳表示,金鑫国际在知识产权保护工作方面起到了示范作用,希望通过政企协作、技术赋能、精准服务,进一步提升商户的知识产权保护意识,探索品牌发展新路径。

接下来,区市场监管局将在全区范围内开展知识产权保护系列活动,让越来越多的“富阳制造”加速向“富阳智造”“富阳品牌”升级,为区域经济高质量发展注入强劲动能。

爱鸟护鸟是人类的美德